

**Отзыв**

**на автореферат диссертации Зыковой Елены Александровны**

**«Клинико-морфологические сопоставления у пациентов с вульгарным**

**псориазом на фоне проведения отдельных вариантов традиционной**

**терапии», представленной на соискание ученой степени кандидата**

**медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические**

**болезни**

В настоящее время достаточно большое количество работ посвящено значению толл-подобных рецепторов в инициации иммунного воспаления в коже больных псориазом. Кожа обладает врожденным иммунитетом, в норме обеспечивая защиту от воспаления с помощью многих систем, включающих чувствительные патоген-ассоциированные виды молекул, а также толл-подобные рецепторы. В системе иммунной защиты кожи семейство толл-подобных рецепторов играет центральную роль. Однако недостаточно изучен патоморфоз показателей врожденного иммунитета на фоне терапии при вульгарном псориазе. С этих позиций диссертационная работа Е.А. Зыковой представляется своевременной и актуальной.

В работе Е.А. Зыковой определена клинико-морфологическая эффективность ПУВА-терапии и комбинации кальципотриола/бетаметазона дипропионата у пациентов с вульгарным псориазом; выявлен характер гистологических изменений в биоптатах элементов сыпи и состояние системы антиген-распознающих рецепторов (TLR-2, TLR-4) в псориатической папule под влиянием различных вариантов лечения.

Научная ценность диссертационной работы определяется обоснованным выбором эффективных методов лечения для больных с вульгарной формой псориаза на основании комплексного клинико-морфологического анализа с оценкой состояния толл-подобных рецепторов 2, 4 типа.

Теоретически интересными и важными для практической дерматологии являются данные о группе пациентов, у которых после проводимого лечения при гистологическом исследовании сохраняются минимальные признаки прогрессирования процесса при наличии клинически стационарной стадии, что является поводом для быстрого рецидивирования заболевания. Это позволяет прогнозировать особенности течения псориаза и учитывать их при оказании медицинской помощи пациентам.

Новой в методическом и научном аспекте является информация о снижении количества TLR-2,4 позитивных кератиноцитов в измененной коже пациентов с вульгарным псориазом.

Диссертантом было установлено, что характер редукции морфологических изменений в псориатической папуле не зависит от выбора метода традиционной терапии.

В рецензируемой работе удачно применены клинический подход к изучению проблемы, а также комплекс гистологических, иммуногистохимических, морфометрических и статистических методов исследования.

Все положения, выносимые на защиту, выводы достаточно аргументированы. Материалы диссертационной работы широко апробированы. Имеют достаточный уровень внедрения в практику и полно отражены в публикациях.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

### **Заключение.**

Автореферат на диссертацию Зыковой Е.А. «Клинико-морфологические сопоставления у пациентов с вульгарным псориазом на фоне проведения отдельных вариантов традиционной терапии» отвечает пункту 25 Положения о присуждении ученых степеней.

На основании автореферата можно сделать заключение о соответствии представленного диссертационного исследования требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к

кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Заведующий кафедрой кожных  
и венерических болезней ГБОУ ВПО

Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова,  
профессор, доктор медицинских наук,

А.В. Самцов

почтовый адрес: 194044, Санкт-Петербург,

ул. Академика Лебедева, д. 6

адрес электронной почты: [avsamtsov@mail.ru](mailto:avsamtsov@mail.ru)

контактный телефон: 89312124131

Подпись д.м.н., профессора А.В. Самцова заверяю.

11 апреля 2016г

